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Il ArcHDIOCESE - YRy
= = OF PORTLAND  Vewprcey

MEMORANDUM
TO: ~ Pat Reilly
FROM: Father Charles Lienert
o
SUBJECT: Contribution to Cathedral’s St. Vincent de Paul Society for .
DATE: August 31, 1995 | | oy

You will find enclosed the bills from the Cathedral Conference Socxety of St. Vmcent‘
de Paul f¢ ~ T asked Sister Fidelis to submit these to me and told her that we'
would make a contribution to the St. Vincent de Paul Seciety. - :

T suggest we round it out to $I300. - - - e e .’
- ClL:gg
Enclosures
REDACTED
2838 E. Ellrnside Street, Portland, Oregon 972i4»]:‘395 "'/'3‘63‘/234—5—-;§i - ‘_7- b -;" T
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M ARCHDIOCESE | CONFIDENTIAL
E ‘ OF PORTL AND : N _ Vicar for Clergy
I N OREGON

I\IEI\ '{["ORANI)UM
" TO: " File

- SUBJECT: Meeting wit~

DATE: August 1, 1995

. ‘1 met with JSSENN this afternoon. He told me that his past sexual relationship with
Father Aldo was troubling him a lot. He sometimes feels guilty about it even though he
. _knows that the priest was wrong. He told me that he was put into a foster home and because
~that did not work, he was placed at theé YMCA in downtown-Portland. - He saw this-man - - -
- driving aro@;nd in a yellow and black car. The man befriended him and told him that he was -
the janitor at St. Michael Church. He would take him to the living quarters in the back and
- have sex with him. A couple of times he had him stay overnight and gave him some very
- strong sleeping pills which knocked him out. After this he would tongue the pills and spit
- them out in the toilet. This began when he was sixteen and lasted about four years.

‘He was suspicious that Father Ald{) was not the janitor because he didn’t think the
~ janitor would live in the back of the church. One Sunday he went to Mass and saw him
- dressed in his white robes. He did not think this was right for a priest.

He also told me that he had lost his belief in God and confidence in men because
Father Aldo had hurt him. He said it is hard not to have any faith. ’

He said he needed someone to talk with. I asked him what kind of person he would
like to speak with. He said that he would like to talk with a woman. I told him that I did
not know a woman who I could recommend, but I did know a man, Frank Picard, who was a _
counselor and I could get a recommendation from him. He said he would not mind all that
much talking to a man. I told him that I ' would contact Mr.-Picard and get back with him. -

REDAGTED - m <.z seeny

.CONFIDENTIAL - - -- 2838 E. Bumnside Streer, Portland, Oregon 97214-1895 = 503/234-533%4 . .~ _ == . =

- e e S e e e e

o S ' PD 1800



MEMORANDUM
RE: Meeting with
Page 2

I called Frank Picard and told him about the situation. He said that' he would be |
bappy to see him. He thought it would be necessary for him to meet with him before he
could recommend a woman counselor if that was his preference I to]dlum that I would

have Nl call him.

He also asked me for assistance with his rent for this month. - I told h1m that I thought
 the Cathedral Parish St. Vincent de Paul would be able to help him. I called ‘Sr. Fidelis and
she said that she would help him with this month’s rent. He told me that he. has a jOb and
after this month would have enough to pay his rent. :

His number is: , . He works fr‘or.nv 8 a.m. to 4 p.m. on -
- Wednesday through Sunday. vese—m 7
ClL:gg
L 2 TR
P . - e e _kEDACTED - - e - I V:...i ) _ ) <~
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A ARCHDIOCESE - - ! |
E - OF P ORTLAND o Vicar for Clergy
i TN OREGON |

MEMORANDUM
- TO: Archbishop Levada

: F__ROM: 'Father Charles Lienert

. SUBJEC& N ‘Orso-Manzonetta |
' DATE: April 6, 1995

S is the individual who reported to Sr. Fidelis at the Cathedral over a year ago that
he had been abused by Father Aldo. Orso-Manzonetta when he was a minor and living on the streets _
-in Portland. I subsequently interviewed him and we have confronted I ther Aldo w1th this
allegatron

1 had told Mr. ‘B that I would like the opportunity to. visit with him agam and*tie was
agreeable. Shortly thereafter he was arrested and convicted of some minor-crime and has been in
- jail since then. He has corresponded with me and with: Sr. Fidelis during the time he was in jail.
On one occasion he asked me for help in getting a place where he could live when he got out of
- prrson and a chance to talk to me some more.

e He wrote to. me again asking, for Father Aldo’s full o
name and for my phone number I responded accordingly. He never has tried to contact me by
phone

M. 4l is scheduled to be released from prison in May. He wrote to Sr. Fidelis asking for
a place to live the first month after he got out. She asked my advice on how to respond. After
consulting with Pat Reilly S , I-advised her to write back to
him and tell him that we would find some way to help him get a place to stay when he gets out of
jail. I also asked her to tell him that I would hke to meet w1th him when he gets out.

ClL:gg - REDACTED -~ REDACTED -
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||| ARCHDIOCESE =~ Varkrom
= = OF PORTLAND | -
M~ i~ OreGoN

MEMORANDUM A —
-‘TO: File : : | ~ oL

. .FROM: - Father Charles Licnert
SUBJECT: Meeting with: R Archbishop Levada and Father Lienert

DATE:  February 7, 1995

At Mr. - request Archbishop Levada and I met with hlm to chscuss his
concerns about Father Aldo Orso—Manzonetta . A -

" He has known Father Aldo for twelve years and has been close frlends w1th h1m He
first met him at St. Peter in Newberg They became good friends. At one point Father Aldo
was having a rough time and was in bed. He invited Mr. to join: him, ‘M.

. told him po and responded that he needed to stop feeling sorry for himself and act. likea -
- priest. Father Aldo didn’t make any other advances and their frxendshlp contmued

o .- -

Someone else who he knew warned hlm to be careful of Fr. Aldo.because Fr. Aldo

.. had fondled two of his sons in an improper way while he was still at St. Michael. M,

“...-. defended Fr. Aldo. Over the years two other people have told Mr. that Fr.
Aldo had abused young boys that. they knew while he was pastor at St. Michael.

While Fr. Aldo was at Tillamook, Mr.:* ~  became aware of an embtlonal
attachment he developed toward -He knew that I was aware of this because Fr.
Aldo told him that he had to come to see me.about it. Fr. Aldo’s typ1ca1 pattern in

. developing these emotional friendships is to heap gifts on a person and then only go as far as
© a person will ailow him when he makes an advance.

. d his friend helped to move Fr, Aldo when he retired. His friend’s
fiance’s father’s triend alleged that he had been abused as a child by Fr. Aldo at St. Michael
(one of the three-mentioned above). Together qu.nd his friend confronted Father
- Aldo and explained because of this behavior he would not be able to baptize Mr. 8
son or marry his friend. Father Aldo, although he demed that anything had happen 5
- he understood ' <
)
o

Mr. -ald that he would talk w1th hlS fnend upon his_return from vacatmn and -
- - see if he would be willing to talk about the incident he i is aware of. _ 5 :

CJL:gg _
=-2838 E. Burnside Street, Portland, Oregon 97214-1895 — 503/234-5334  — _ | ol
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~_Il__ ARcHDIOCESE
- = = OF PORTLAND
Il i~ OREGON

August 29, 1994

Dear Mr.~

I just received your. letter asking for Father Aldo’s real
name. His complete name is Father Aldo Orso-Manzonetta. ‘

‘ My number is (503) 233-8366. I am here normally from
9 a.m. to 4:30 p.m., Monday through Thursday. I am often in

meetings, but my secretary will be abl
be free if I am tied up when you call. I would be happy to speak

- with you. ' .
' Sincerely yours,

Reverend Charles J. Lienert
Vicar for Clergy

- cIL:gg

CONFIDENTIAL =~~~ 2838 E. Bumside Street, Portland, Oregon 97214-1895" 5032343334 .~ .
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= = OF PORTLAND | L
 |.|'|' N OREGON CONFIDENTIAL

: MEMORANDUM
- 'j'_.TO:, . Archbishop Levada | ., S L
FROM: Father Charles Lieneﬁ . |
» ‘IIVSUBvJECT:' _ Psychological Evaluati.onv'_of aF‘ather Aldo Orso-Manzonetta..
- DATE; "~ August 3, 1994 | | |
' -I' have enclosed ( o report of'_ hisv'e\'/ah'xation with Father Aldo. The
~ following points concern me: o -

1) bAlthough he demes any sexual 1mpropnety with the young man in questlon he does ~
admit that 20 years ago there was a penod when he acted out sexually with young -
men.

| ‘2) "The MMPI s_uAggests,that Father Aldo uses a great deal of repressién and

‘minimization. —

3) - We have a record of several ;allega:tions which are consistent with his sexually acting
- out with young men about 20 years ago. :

I would like to discuss this with you.
 ClL:gg _ ’ , L

Enclosure

CONFIDENTIAL - - - -~ 2838 €. Burnside Street, Portland, Oregon O7214:1895~  503234-83 <~ _  me
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_"I ARCHDIOCESE o , Vicar For Clergy
- == OF PORTLAND |
||| IN OREGON

July 28, 1994

) SR
Reverend Aldo Orso—Manzonetta
.~ 2314 S.E. Grant St.
Portland, OR 97214
Dear Aldo: - : o e
I recently spoke with , ~about your evaluation.

-He said that you had completed a MPI .and interviews with him. He

needs to see you agaln before he can complete his evaluation. It
- was his understanding that you were going to call him, but he

hasn’t heard from you for a whlle.

e - PR

It is important that we receive his evaluation as quickly
~as possible. Would you please contact him for another
. appointment? If you have any questions, please call me.

Sincerely yours,

Reverend Charles J. Lienert
Vicar for Clergy

CIL:gg
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| “ ARCHDIOCESE | | Vicar For Clergy
= OF PORTLAND
||| IN OREGON

M_E_MORANDUM | S
TO: File |
. iﬁi()M: Father Charles Lienert
SUBJECT: Meeting vuth Father Aldo Orso—h«lduzm'etta
DATE:  Junc'23, 1994 | e
| I met with Father Aldo concerning the complaint 1 received sbme time ago. f:dm _

. Father Aldo has been unable to come to Portland because of an automoblle
accident he had. He has been without transportation.

I reviewad what Mr, Wi had told me regarding a sexual re.atmﬂshlp he allegedly
had with M during the years he was pastor at St. Michael in Portland. Father Aldo
categorically aemeu any-sexval involvement.  Heé:said he remembered the individual as a
somewhat mixed up street kid who he had tried to help*;rom»tlmc to time. He doesn’t know - —
~ why he would make this accusation. -

I reviewed his file with Father Aldo and poirted out some other allegations made in
the past which he had denied when they were made. He said this has been a very troubling
thing to him. He does not know why such accusations have followed him. He would like to
do whatever occessary to clear himgelf. I'asked him if he would be willing to undergo a
psychslogical evaluation from Dr.© " He said he by all means would underao this 1f it
would help to clear his name. I made arrangements for him to meet with Dr o

I also aSked. him about his threatened law suit against SemmLdlIhede;. He said
that she had libeled his goed name and he didn’t want ker to get away with it. He didn’t
want his name to be ruined in the community. I asked him who had the letter. He said as
far as he knew only the Archbishop and I and somneone in the parish to whom hé had given
it. 1 explained o him that the Archbishep and I know the circumstanices behind the letter
and it certainly would not effect our opinion about him. I told him that if he pursued the suit
it would u.\doubtcdiv become well known in Tillamcok Ceunty. - I told him I thought the best _
thing would be to just drop it. He said that is what he would do.

ClL:gg T L

'ONFlDENTl AL  _ _ _..2838E. Burnside Street, Portland, Oregon 97214-1895-  503/234-5334 - 7 —
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_Jll ARCHDIOCESE - Viar b Gl
= =orPortiAND |
||| 1N OREGON

| June f,‘19§4

-ngr Chris Eskeli - - . .
.. Ridgecrest Associates o
.- 6950 S.W..Hampton : '
" suite 140
',Tlgard "OR 97223

zaDear Chrls

‘vOfso Manzonetta s files. He categorically denies any sexual
involvement with minors. He stated he would like to clear his
name. S '

-the number of allegations which have been made. These records
are. dlscoverable should someone choose to sue us. ‘ '

o He would llke to do whatever is necessary to clear himself
”_and readily agreed to meet with you for an evaluation. He will
ucontact you to set up ‘an appointment ’ :

*T g Slncerely yours,

Reverend Charles J. Lienert
Vicar for Clergy

CJL:gg 4 : _; R

Enclosures
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== OF PORTLAND | -
|| I v OREGON

February 8, 1994

EET -

:m Mr{
‘Dear Mr.
I received your letter dated January 30. I was away from

the offlce last week so I just got it yesterday.

_ If you would like to- talk to me, you can reach me at. (503)
233-8366. I am here Monday through Thursday from 9:30 a.m. to
4 p.m. If I am out or in a meeting, my secretary can usually
indicate a time that I w111 be free.

Slncerely yours,

Reverend Charles J. Lienert
Vicar for Clergy

CJL:gg
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| |||  ARCHDIOCESE Vi or Gl
= = OF PORTLAND T
Il 1~ OrReGON

. - ,

TO: Archbishop Levada
FROM: -- Father Charles Lienert —

SUBJECT: Complaint about Father Aldo Orso-Manzonetta

DATE: January 12, 1994

s

, ‘I have enclosed three memos summarizing the ‘complaint about
Father Aldo on the part of Mr. 7

CIL:gg 4 B -
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||| ARCHDIOCESE Ve ol

|||_ %FSC;‘;@@ED © CONFIDENTIAL

MEMORANDUM

TO: File

FROM: Father Charles Lienert: C—

SUBJECT: Sex Abuse Allegation

DATE: January 5, 1994 - e

-Father Joe Jacobberger called me today to report an
allegatlon of sex abuse which had been made to Slster Pldells who

iz on his staff.

A homeless person named .. *, whom Sister Fidelis has
seen from time to time when-he -has come to ask foer assistance, - - -
made the accusation to her that he was sexually abused by a
priest twenty years ago. The priest he accuses is Father Aldo
Orso-Manzonetta. He is at the vresent time seeing a- counselor

through the county.

, I have asked Father Jacohberger to have Sister Fidelis
contact me so that I might get more information from her and see
whether it will be possible to contact him and speak with him.
He said that he will ask her to call me as soon as she is able.

CJL:gg

= - == REDACTED .- =T -- o
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||| ARCHDIOCESE | Vicar For Clegy

|||_ OF PoRTLAND CONFIDENTIAL

T File
AI[FROM} ‘Father Charles Lienert

" SUBJECT: Telephone Conversation with Sister Fidelis regarding
- N ! : ~ .

DATE: ' January 6, 1994

I. spoke with Sister Fldells this. mornlng regarding the
. dllegations made by ~ that he was seXually abused by
“ﬁv»Father Also Orso-Manzonetta.

.. . She said she had known Mr for some years. . He has been
a ‘homeless person and has needed assistance at various times. It
was only at her last meeting with him that he mentioned among a
list of other problems that he was abused .by Father Aldo Orso- .
Manzonetta some years ago. He.was quite agitated when she spoke
with him. This evidently occurred over a period of time,
although she was not certaln as to the dates or the age of Mr.
‘Bahr when it occurred. ' She judges him to be in his mid to late
. 30’s at the present time. . ‘

. She might have dlsmlssed this since he seems to be a very
mixed up individual, but some years ago a counselor told her that
he was seeing a man who had been sexually involved with Father
Aldo. She did not say anything about this because she was
concerned that the counselor had breached a confidence. He had
spoken with her because he was very upset by this allegation.

She does not know for certain the age of this: 1nd1v1dual but
~believes that he was over 18 when it occurred.
I asked her whether she thought that |y would be
willing to speak with me. She said that she thought he would and

agreed to talk to him about it the next time he appeared.

This afternoon Father Jacobberger called me. He had Mr.
in his office and wanted to arrange a time for us to meet. ,
We scheduled a meetlng at the Cathedral on Monday, January 11 at

- 3 p.m. e -

P

'ﬁéDACTEW”“'

CJIL:gg
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*  CONFIDENTIL
||| ARCHDIOCESE Vicar For Glerg
== OF PORTLAND | :
M~ i~ OREGON

——
MEMORANDUM
TO: File
FROM: Father Charles Lienert ——
SUBJECT: Meeting with =~
DATE: January 10, 1994 ' ' .
I met with Mr. I~ at Cathedral on January 10, 1994,at

3 p.m.

He told me that when he was sixteen or seventeen ‘he was’
llVlng at the YMCA in downtown Portland. He had gotten into
trouble shoplifting and had spent some time at JDH. When he got
.out they thought it would be best that he not return to his
neighborhood in north Portland and so they arranged for hlm to

stay at the Y.

He met a man who claimed to be the janitor of St.
Michael Church. He offered to pay him money if he would spend
the night with him. He took him to St. Michael and spent the
night with him in the room behind the church. He remembers the
layout of the old priest’s living quarters fairly accurately. At
the time he did not realize that the man was Father Aldo Orso-
Manzonetta, but after he had slept with him several times he’
decided to check the place out on Sunday and that is when he
learned that the man who called himself the janitor was Father

Aldo Orso-Manzonetta, the pastor. At first Father Aldo ‘always
gave him some pills which he learned were a barbiturate_-Daradell?

This made him very groggy and he was not too much aware what went
on after he went to bed. One night he decided not to take the.
pills and that’s when he realized completely what was going on.

REDACTED

This went on for four or five years until Father Aldo was
transferred from the parish. (There is some discrepancy in Mr.
Bahr’'s statements regarding his age at the time that it- took

. . place.- He tol@ me that he is now 37 years old.~ -Father Aldo left
the parish August 1, 1983. .According- to.sthis.calouwdaipR
would have been 27 at the time Father Aldo left and §2250x1mately
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- MEMORANDUM .
_RE: Meeting with Mr.
”Eage,2

. 22 when they first met.) He would sleep with him.at least once a

- week and sometimes four or five times a week. Mr. Wiig remembers
that Father 2Aldo had a Cadillac, but he also had a yellow car
“with a black stripe. He had a large black dog as well. Father

~;5Aldo would pick him up in the car and then let him off two. or

. three blocks from the church so that people would not see them

';;,arriving together. He would: then come to the door and Father
" Aldo would take him in. Father Aldo would give him money for

"sleeping with him. He would insist that he leave early in the

"“mornlng before people came. On some occasions when he needed

~”help and came during the day, Father Aldo goi.gjery irritated with
‘him. - One time he went to ask Father Aldo for some help with a
frlend of his. Father Aldo got mad at him and called the police.

.. The police. took them both in and put them in jail for the night.

" They let them go in the mornlng because Father Aldo didn’'t _want

hhfto press charges.

‘I asked whether he knew of anyone else that Father Aldo had

: fsex with. He replied that on occasion Father Aldo asked if he

 had any frlends that would like to have sex with him. He never
. gave him any names. He said another person he knew by the name
of said that Father Aldo had had sex with him. He

hasn't geen this person in -years and- has ro idea-.where he is.

- I asked him how he was doing He said he had been hav1ng
real tough times financially, emotionally and physically. He has
been homeless and living on the street. Sister Fidelis helped
him get a place to stay for a week. -He is trying to get on
. 'welfare. His doctor put him in touch with someone from Multnomah
"'County who is helping him w1th hlS problems. —

He sald he has not spoken about his sexual relatlonshlp with
Father Aldo ‘'with anyone until he blurted it out to Sister
Fidelis. He said it was hard for him to talk about this but he
was glad to have the opportunity to tell someone about it. He
wanted to see someone who was helping him with getting on Welfare
before 4 o‘clock, so I gave him a ride:. I gave him my card and
asked him to call me again so that we could talk some more. He
- said he would appreciate the opportunity to talk more about hls

experlences .

- CJL:gg
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CONFIDENTIL

~ MEMORANDUM _ , _ =
TO: " File ‘ B
FROM: Father Charles Lienert

SUBJECT: Interview of

DATE: - June 16, 1992 _ . -
T ——— '

Father Aldo brought ‘to the Paétorai Center so
that I might speak w1th hlm about their relatlonshlp S

He told me that he and Father Aldo became friends after he
returned from service in the Army. He and Father Aldo share a
number of interests, including music, theater and photography

He assured me that there was nothlng improper about: thelr
relatlonshlp It is definitely not a sexual relatlonshlp Their
friendship is based on their common interests.. His father has
also become friends with Father-Aldo. and the three of" them have ..
.dinner frequently.

. He is over 21 and has been attending communlty college.
This summer he is working for his father driving a bulldozer on a
development project. He would like to pursue hlS 1nterests in

theater.

He is disturbed about the rash judgment’ and gOSSlp that has’
taken place in Tillamook. He said he wished that people -who had
concerns would talk to him dlrectly

I asked him whether he had stayed overnight at the*rectory
and he said he had on two or three occasions in the guest room.

I thanked him for coming to see me and apologized for the
inconvenience. I explained that I was obliged to investigate
once I had received an expression of concern. I told him that I
would write a memo on our conversation and place it in Father
Aldo'’s personnel file. He responded that he appreciated having
his statement in the file,. but he realized it would rot .
completely make up for the damage. done by this unfounded A o

complalnt e o . L -
CJL . gg ‘ L Bt N B, . . “
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=__=OF PORTIAND -
Il 1N OREGON

~ Mo: File

'J‘[FROM:V | Father Charles Lienert

‘-'SﬁéJEC$; ‘Interview with Father Aldo OrsOQManzonetta

' DATE: June 16, 1992 ' ' g —

, , 'I met with Father Aldo on June 8, 1992, to discuss his
". relationship with ~ _ ) -

o IAexplainéd that I had received a phone call from someone in
‘Tillamook who expressed concern about his relationship with '

- Father Aldo stated that there was nothing improper in their
relationship. ~After he returned from Desert Storm, he came to
‘see Father. Subsequently, they became friends because of a- - -~
. number of common interests. Father Aldo said that he tried to '
help him as he got back into civilian life. He loaned him his
.car to take his date to the prom. They are interested in
photography, music and.the theater. '

" Pather Aldo denied any kind of sexual relatiénship. He

stated that he was good friends with ~ father, who is not
. Catholic, and the three of them have dinner frequently. He
offered to ask to come to see me and said he had already.

 talked with him about this. I said I would appreciate the
opportunity to speak with him.. o

He asked who had made the complaint. I told him that I
believed the person wished to remain anonymous, although I might
talk with thé person and inform that person that Father-aldo -
would like the opportunity to discuss the matter. : '

Father Aldo said it did not surprise him because Tillamook
 ig a small town that thrives on gossip. He said it was
‘unfortunate that people were so ready to misinterpret a
friendship. - S Ce - N s

CJIL:gg. I e T
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|“ ARCHDIOCESE L  Viaar For Clerp
== OF PORTLAND

Sy Oreon  CONFIDENTIAL

_ MEMORANDUM

TO: - File E
'FROM: 'Father‘Charles Lienert

SUBJECT: Telephone: Conversatlon w1th Father Mort Park concerning
: Father Aldo Orso Manzonetta E—

DATE : May 26, 1992

S

Icalled Father Park to ask him about the complaint we had
received concerning Father Aldo. I asked him whether he had any
information about this. He said that he-did in fact know about
‘the relationship between Father Aldo and this young man whose
name is He doés not know that there is anythlng
1mproper about the relationship, but it definitely has given the
wrong impression to a number oprarlsh;oners ln Tlllamook

Father Park knows the young man’s. parents,

He also knows , He came to Mass for a while
at Rockaway. The young man is about 21 years old. When he came
back from the service, he and Father Aldo formed a close
-frlendshlp He has heard about this from the secretary in the
parish in Tillamook, and also from his assistaant, Hal, who has
- mentioned-a nunber of people have expressed their concern. .He -
feels that many good people in Tillamook feel anguish about the
_relatlonshlp that Father Aldo has with A

, Father Aldo has been depressed after the death of hlS dog
This happened about eight months ago. The dog is burled at a
site that Father Aldo still visits. He frequently refers to the
loss. Father Park feels that this man’s presence has fed into an
emotional need that Father Aldo has. Father Aldo has been too '
genérous to this young man. He lets him drive his car and uses

his house

Father Aldo mentioned to Father Park one time that he is-
aware of this g0851p about him. His attitude is that it is none
of their business.  He is hot doing anythlng wrong Father Park T
R feels -that becalise the relationship is-so opem, it is unlikely .- =
that there is any improper sexual’activity occunzﬁnggigFafher ~ =
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MEMORANDUM } . :
'RE: Telephone Conversation with Fr. Mort Park Regarding Father -
‘ Aldo Orso-Manzonetta : B
Page 2

Park has responded to this situation by suggesting to Father Aldo
that he take some time off. He has offered to take the Masses
there for two weeks during July when he will have™y’ guest
coverlng the Masses at Rockaway.

Father Park asked whether he should do- anythlng about lt I
"~ 7 "told him that he should not and asked him not to talk to Father
Aldo or anyone else about our conversation. .He sald ‘that he
certainly understood that. I told him that at some poxnt the
Archbishop or I would talk to Father Aldo about this - .
relatlonshlp _ . » .

CJL:gg ’ » R
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= = OF PORTLAND | |

Ml Orecon ~ CONFIDENTIAL

MEMORANDUM

. T -
" TO: File )
FROM: Father Charles Lienert

SUBJECT: Telephone Conversatlon with Father Bliven about Father’
S Aldo Orso-Manzonetta _

DATE: _  May 26, 1992 .
- ‘ | : , S -
I .called Father Bliven to ask him about his conversation
with who had called me concerning Father Aldo. I told

Father Bliven that she had reported when she spoke to him about.
this, that he advised her to call me and that he had told-ter-
“that Father Aldo had problems with boys in-the past. I asked
Father Bliven to share with me what knowledge he may have about
Father Aldo’s relatlonshlp with boys in the past.

. Father Bliven stated,that his knowledge came from the
. parishioners at St. Michael'’s He said it was widely known' among
the Italian parishioners that Father Aldo_was attracted to boys.
There was a kind of agreement ‘that as long as he would be theix""
priest, they would not turn him in. In Father Bliven’'s oplnlon,
. this was a kind of Italian solidarity. Italians do not turm in
"other Italians. Father Bliven also said that on one occasion
when he was in church beéfore services, a man came in yelllng that
the priest had screwed him. There were other people in the
church so Father Bliven went immediately to talk to the man. The
man said, "I was screwed by a priest and many times. But not
you, Father. It was a priest who was here before_you * The man
was ‘not a parishioner and was unknown to Father Bliven. ’

. During the first year that Father Bliven was at St.
Michael'’s parish, there were many strange looking young men who
came to the door asking for Father 2Aldo. Furthermore, when
Father Bliven was at All Saints parish years ago, some __
parishioners there complained about Father Aldo’s relatlonshlp
with boys.

_ I thanked Father Bliven for this information and told him it
would be helpful. Father Bliven said that before came
to speak with him he had assumed that Father Aldo had grown out
of this klnd of behavior.

CIL:gg | _ REDACTEﬁ T e eaeaan
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"l ARCHDIOCESE» - Vi or Gy
= OF PORTLAND
||| IN OREGON

EMORAND

TO: File
- FROM: ~ Father Lienert B o
SUBJECT: Telephone Conversation with concerning Father Aldo Orso-
' - Manzonetta ' , :
DATE:  May 14, 1992 -~

_ " called with a concern about Fr. Aldo Orso-Manzonetta.
~ She was referred to me by Fr. Bliven, who is a friend. She is a parishioner at Sacred
Heart Pansh in Tillamook. She is also a sex abuse counsellor for the county.

The building she works in is near the rectory, and she can see it through the =
window. in her office. For some time she has been concerned about a young man who
comes and goes to the rectory frequently. ‘He is a former altar boy in the parish. She is
not sure of his age, but he drives a car to the rectory. She has no knowledge of what
goes .on in the rectory but-it gives a bad appearance. -She is pamcularly sensitive
because of her work. _

Two other people have talked to her about this. One is a panshloner

who works for = She has observed Father Aldo with this same
'young man-on several occasions. She talked to because of her concern about
th1s relatronshlp and the impression it gave in the parish and the community.

A The other person isa , a counsellor and co-worker. He also
expressed his concern after seeing this young man going to the rectory frequently. He -
has observed him driving into the garage and bringing booze into the rectory. He also
was concerned about the possibility of an improper relationship and the impression it
glves in the commumty :

She said that she was not anxious to call, but Fr, Bliven encouraged her.
* Tillamook is a small commumty and g0551p travels qmckly ThJS could be very damagmg
to the Church: - - —- _ = --

REDACTED '
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Memorandum

telephone conversation

page 2

When Father Aldo first came to the parish some friends of hers in Newberg told

her that he was a wonderful man who had cooked a dinner for them and was very .
personable. She was happy because her job is difficult and she was looking forward to
- having a priest she could talk to and receive spiritual support from. .When he arrived
she went to met him and told him about her work and asked if she cBuld talk to him
from time to time. He was very cold. She asked him one more time and-he was again
cold. When she told this to Father Bliven he told her that was understandable because
" “Fr. Aldo had had problems with young boys in the past. R
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CONFIDENTIAL

MEMORANDUM , i -

TO} File
FROM: Fr.VChuck Lienert

RE: Memorandum from Fr. Richard Huneger dated 15 September 1988 and-a .
subsequent discussion with him on 19 September 1988 __ .

pre——

DATE: September 26, 1988

Father Huneger met with me to discuss a memo he d1rected to myself and the .

Archbishop concerning a call about Boys in the Rectory He identified the
pr1est concerned as Father Aldo Orso-Manzonetta. The woman he talked to was
The memo reflects what she told Father Huneger.

She had been encouraged to speak with the Chancery by ~ L ', who
_ had been unable to reach the Archbishop. Father Huneger then called Martha
"""" , whom he knew. She corrected the information he had rece1ved from

C i R RS -

The mother of this boy was not at the funeral. He had been taken there by
‘his grandparents. Also, she was uncertain that another woman in the parish
had stated that that kind of thing happens all the time. She thought perhaps
the woman said that it had happened once before. She had made the statement
in support of Father Aldo. The woman whose son Father Aldo allegedly invited
to stay the weekend at the rectory is Sisamuliime. Father Huneger could f1nd
- out her phone number and address if that were required.

CJdL:gg
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— OF PORTLAND

M-~ Orecon  CONFIDENTIL

15 September 19~§,
TOQ Archbishop Levada, Fr. Chuck Lienert - »:, -
FROM: Fr. Rlchard Huneger

RE: - Concerned Call,about "Boys in the Rectory"

I recelved a call this morning relatlngmghas the
pastor of one of our parishes invited a boy that
- he met at a funeral to stay overnight at the rec-

tory. His mother was was taken aback, but was as-
‘sured quite innocently by another woman from that re.
parish that the pastor does this all the time. _The

. 'way it came to me was that the young boy was invited
to come explore a common interest in "CD's" (compact

n,dlsks) :

S recelved the call from a party that was ‘contacted
- by a'close friend of the mother whose son had been
approached by the pastor at the funeral. o

It seems to me_that this should be pursued, even though
nothing untoward may be happening, for even if nothing
‘of the kind is going on. that was going on for several
‘years in one parish in Louisiana, the appearance is

scandalous, particularly when youngsters are invited
who are not parishioners and are scarcely acqualnted
~with the pastor.

I would;prefer not to put the details of person and
parish in this writing, but will convey this to you
verbally at my next opportunity.
' . , CONFIDENTIAL

The caller was very concerned that this get to you, .

even though they felt that because they were,rélayiﬁg

what others were afraid to call in about, it would be
,'preferable for me to help follow up the question mark
- that is in some people's minds.

2838E Burnside Street, Portland, Oregon 97214-1895 _ 503/234-533¢ ~ _
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ARCHDIOCESE OF PORTLAND IN OREGON

' 2838 East Burnside, P.O. Box 351
Portland, Oregon 87207-0351

"ybﬁwé&AwmQWBwa July 25, 1983

- To: Mm Pmmr : ' | =
T From Bp. Waldschmldt ' : _
' _I was unable to get in touch with Mre s before my meeting
- with Fr. Aldo . . - ' '
" 1 did reach her today. She told me that her sor had irnlied
" “that something had taken place between Fr. Aldo and a ° .
‘a-classmate of . -- while both were football players at
Central Catholic. She said that Jeff, _did not know where Tommy.

‘Harold was at the present tlme ~- that the family had moved out of

.'Vg’Portland

I told her that I had taken the matter up with Fr. Aldo and that he

.. did not remember the incident ‘nor could he remember either Jeff or
g:Tommy Harold : : :

“.*Mrs  agreed that there was nothing to be galned by pursulng
" ‘the matter further with her son -- in fact she said he felt he had

 .spoken to her in confidence, and since the incident had taken place

80 long ago, it probably should not be pursuded any furhher

She was . very sympathetlc and understandlng - she is a nnrse by
profe331on ’ .

L@w- Clvasdh e
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ARCHDIOCESE OF PORTLAND IN OREGON

2838 East Burnside, P.O. Box 351
Portiand, Oregon 97207-0351 -

L Gttice of Auitiary Bishop
ST = July 28, 1983

. DearFather Aldo:

'”ﬁ En¢lOsed are'tWO copies of the minutes I prepaeed as a result of
~our meeting on July 20, 1983. : ‘ -~ .
iffﬂﬁr;'Joe}Wood has reviewed them and agrees that they express )
. -substantially what we discussed. He has signed both copies of
_“the minutes and I too have signed both copies. .

'Iﬂﬁéﬁidfbe most grateful if yoﬁ,Would read the minutes over

'h?f;éérefully; If there is anything in them which you do not agree With;""

~please indicate the parts you find inaccurage and state the
;. ‘matter’ as you-récall it. If this is the case,_please send both
- .vcopies of the minutes along with your comments, back to me. I

.~ - will then meet with Fr. Wood to review your comments. If we~3h¢uld»
- have any diagreement with your revisions, I will be in touch with -

.. . you and we . can arrange another meeting.to clear up the issues.

,,d_'IffkqwéVef;'YOu'agree with the minutes aé'preseﬁtéd}'pleasé sign
. one:copy. and return it to me. The other copy is for yaur files.
I appreciate very -much your rooperation in this matter.

‘*f Cdfdial1yfin'CHrist,

P - — . < e . LR
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o % | SUMMARY OF MEETING OF JULY 20, 1983 -

i&szesénE Wefef Fr. Aldo Orso-Manzonetta: Fr. Joseph WOod, 0SB; and Bishop
e Waldschmidt,c.s.c : ' :

 ;Thé;meé£ingytook place at 1:30 p.m. in the office of Bishop Waldschmidt;IWho
“had called the meeting. : _ _

 'iBiShdp'Waldschmi&tvéxplained the purpose of the meeting: to discuss certain
. M"agcusations' against Fr. Aldo which within the past two weeks had been .-
- ‘brought ‘to Bishop Waldschmidt's attention. e

- allegedly involving Fr. Aldo in similar sexual acts with males, including
. 'some minors. The expressed reason why this information surfaced at this
' time was the concern on the part of those brimiing the issues to light
..that the Archdiocese should not have to face another case of this kind,

.~ but shohld take. appropriate action. : E

“ As a result of the Fr. Laughlin case, several individuals brought up incidents

1:fﬁi§ﬁbp*w&1dsgﬁmidt'presented the material that had beemn-brought to his
‘-attemtion: . N -

"1, - Several years ago, a Swmmll® (aged at that time 19 Or 20) who was to
= become the future son-in-law of the Ml family, alleged that Fr. Aldo told
. him that he was frightened because of some threats that were made against

- 'him. & agreed to stay overnight with Fz. Aldo. - DUring the night, Fr.

- Aldo- allegedly made sexual overtures to #me. Jmigm left the residence and

- . walked homt. He reported this to Mrs. Mwgmws, who in tern wbknt to see Abp.

‘Dwyer. There was no information on what happened after that.

‘ﬂ:Fr;'Aidoa§é3pondéd that Mrs. Wge was a "difficult" person, who did
- not: like him. He stated that he did not recall anything that could

- have ‘given rise to such a story:- = -

. 2. Fr. Joseph Wood reported that last year, Fr. Ted Frison of Newman Center,
. -at- Portland State University, called Fr. Wood to say that two male prostitutes
- 'had been picked up by Fr. Aldo and had sexual relations with him. Subsequentl:

" ontr of the boyd had a religious conversion and went to see Fr. Frison to
~discuss ‘the incident. Fr. Frison told the boy to contact Fr. Wood and discuss .
it with him. Fr. WOod indicated that the boy had called and made an appoint-
- ment, but did not keep .it. o D S '

~.Fr. Aldo responded that since St. Michael's parish is. in the down-town
area, he had all kinds of people come to the rectory for help. Fr.
indicated that he had tried to work with some of the prostitutes -- but
found he was mot having much success, so he gave it up. He indicated
that he realized that in trying to work with these individuals, he was

- taking the risk of being suspected of immoral conddét --"but that he did
so ‘anyway, since he regarded it as paft of his ministry and his obligatior

-as a priest. _ :

Fr,'Aldo gave the same response to two other items:

:1) A "rumor" that for a number of years the local police suspectédﬁthat
Fr. Aldo was "messing around" with young.boys. . S

2) A statement from a former priest of the ArcHdiDca eiﬁ?éEEingf:fg

concern about Fr. Aldo's associationd ---"his—asseejations were _ .
‘a cause for glapm! ’ ST o
e A ‘REDACTED - LT T
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. 3. Fr. Jacobberger reported that he had received a call from an :
fimmee- a long time member of All Saints Parish and a friend of the Jacobberge

- family. Mrs., SBm@» was formerly known as Mrs. djjii®, but had remarried
after the death of her first hushand. ‘ ' : o ’

. Mrs. -?- has two sons, <M and #pe, both of whom a‘ttén'd,ed:Alll _Sai;it‘s,

grade school, where for several years Fr. Aldo was an associate.

- APproximately three weeks ago, Mrs. lllpme was visiting her son E " Y
- (now about 41 years of age) who presently lives in /ieopize=Secksiangeer= She
. informed M about the Laughlin gituation and jgfjjille immediate reaction was
"He's not the only one they should go after. It was the-same problem with
Fr. Aldo". .J® implied that a ~WNNwmgge, 2 classmate of his, had been
- involved with Fr. Aldo. S I :

Fr. Aldo replied ‘that he did not recall either mor ~
and certainly did not recall any incident such as S implied.

. 'Bishop Waldschmidt asked Fr. Aldo directly if F#+##do had a problem with his
-~ sexuality, and indicated that the Archdiocese was willing to provide whatever -
help might be necessary. Fr. Aldo stated that there was no problem -- and -

reiterated that the rumors and charges arowse out of his honest_efforts to

assist young men who needed help.

- Bishop Waldschmidt stated that he would write up a summary of the meeting and
send it to Fr. Aldo for his comments and corrections, if necessary. A copy .
of the meeting, signed by all participants would then be given to the Archbish
for his confidential files, so that there would be an official record of the
response of the Archdiocese to the issues raised. Lol S

S . P -

g D | s, 25,083

RE¥. Joseph Wood, 0SB ° U (ate) —

:@wcfu s clrtl cor ' Juby JE. 1273
ishop Paul E. Wg schmidt,c.s.c. (date), A
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REPORTS ON FATHER ALDO

- Father Wayne Forbes reports that o (age 19
~ -or 20) revealed the following to him, was tombecome -
the future son-in-law of the * family of = - 5

B reports that at that time, many years ago, Aldo told
. ,hlm that he was frightened because of some threats that were being
‘made against him, W felt sorry for Aldo and agreed to stay

~"overnight with him. During the night, Aldo approached him. -SWgp
_+ was”appalled by this overture and left the residence and walked
" home; W reported this to Mrs, ¥, who im=twmm went to see
- . "Archbishop Dwyer: In their discussion, Archbishop Dwyer revealed
- the fatt that Father Aldo had a homosexual problem. That seems to
e _be the end: of the story. _ , :

S

g S Fathers Ted Frison and - Gary McInnis made this report from
- “the Newman: Center at Portland State University. Last summer two -
‘male prostitutes (young boys) were picked up by Aldo and, accord-
. ing to them, had sexual relations, Subsequently, these two boys,
- especially one, found Jesus and became very religious, As a result’
‘of this conversion, they went to seée Frison, and in the presence. =~ =
- of Gary McImnis, revealed th1$ mfoumation.

: Ted Frison dlrected the boys to contact Father Joe Wood,
Personnel Director. I beheve an appomtment was mde but was -
" never kept.

‘ Another "rumor" report comes from Blll Qurtin that for a
number of years the meakise: have been suspicious that Aldo is
: '&nessmg around" with young boys.

John Brouillard : . ,
July 14, 1983 -

This report made to Bishop Waldschmidt.

sy
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A RE»PORI'v ON FATHER ALDO

ThlS report comes from : , a long tme menber

of All Saints Parish, and a friend of the Jacobberger family. Mrs.

- ek was formerly nown as Mrs. * but rematried after the
death of her first husband -

. Mrs. & has two sons, ‘. and ¥ both of whom attended
All Saints grade school, where for several years Father Aldo was an-
assocxate. ‘ :

T

Approx:lmately three weeks ago, she visited<her son, ._

, who presently lives in longview, Washington. She informed.
M about the Laughlin situation. - immediate reaction was,

"He's not the only one they should go after. It was the same problem

with Father Aldo." ~ ~~ implied that he and another boy, - s

had-been involved with Aldo. He did not get speeific, but certainly

- indicated to his mother, with some errbarrassment that something sexual
had been going on, -

The' orie request that Mrs. ~ made was that, if .it. is nec-
éssary to contact her son, for further investigation, that it
"not be done without notifying her first, so that she could centact -

him before such action takes place.

' THIS REPORT MADE TO BISHOP WALDSCH.MIDT -

' John Brouillard
July ‘14, 1983
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2838 E. Burmnside

»Confidential

July 8, 1983

Archblshop Cornelius M. Power : ~
Archbishop of Portland in Oregon L
Portland, Oregon 97214

‘Dear Archbighop_Power,

I would like to take this opportunit to fe}mally

A'thaﬁk you. and Father Jacobberger for your kind support
’ and a531stance during my la1c1zat10n process.

As you fully reallze, leaving the priesthood was
a. very d1ff1cu1t and serious life event for me and my
famlly.4 Durlng a recent growth seminar, the question

o

was asked, "what was your greatest achievement?" My

immediate fesponse was, "being ordalned a priest."

L would also 11ke ‘to express my deep concern and

’,support to you as I have personally to Father Tom Laughlln

‘over the current crisis. - I -remember- v1v1dly Father Ed .
Zenner's question at the funeral of a priest, when he
was speaklng of the saving and rescuing work of priests,
but "who rescues: the rescuer durlng his time of need?"

_ I.don,t‘know the answer tO,thls question, but T am
’aware of the lack of appreciation expressed for all the
good work someone like Father Laughlln has achieved and
extended to othérs. For myself, I appreciate very much
the precious opportunities I have had to know ‘and work
“with him. While on the Priests' Senate, we worked and

traveled together on several prOJects, and though we
didn't always agree, I always admired his easy way with
people and forthrightness. A

A final concern is Father Aldo. You might recald _
that after I left St. Michael's residence for my assignment
to MacLaren and Hillcrest Training Schools, I conveyed

'.cqncerns; about Father Aldo's associations. I would again

l1ike to voice concern in the context that "the archdiocese
does not need another scandal. While I never witnessed
exp11c1t acts and could not substantiate_ any wrong doing,
the associations”were cause for alarm. If Father Aldo
has-been warned and/or offered help, thenm tHis "Current

P
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letter is not necessary.

A perplexlng development is press coverage and notoriety

given this subject. I do not know if you had Ehahopportunlty

to hear or read about the defammation of character suit
against Father Hennehan in Yakima. Two abundant c¢elunmns ~
were given‘to a suit which has not been yet accepted by
the court. Could it be that the Thronebirds series-and
Andrew Greeley's novels have quickened 1nterest and
readied publlc over-reaction?

VAgaln,»thank you for your ministry to me. If I can =
ever be of assistance in any way, please feel most welcome
to call at any time. : ST — S

With best regards,

B

e e
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[l  ARCHDIOCESE | |
E E OF PORTL AND : _ : _A Vicar for Clergy

I ™ OREGON CONFIDENTIAL

MEMORANDUM m@/\ —

TO: Archbishop George ' @ . )
rrRoM: © Father Charles Lienert | (\L )
 SUBJECT: ... |

DATE:  March 6, 1997 | e

Some time ago when I reviewed various problems with you, I mentioned .-
He is a street person who has been in and out of jail and on drugs... He accused Father Aldo
- Orso-Manzonetta of abusing him during the 1970°s when Father was pastor at St. Michael in
Portland. Father Aldo denied this allegation, but it was consistent with a number of other
allegations.

'We have attempted to helj in a variety of ways. Sister Fldehs has helped him
through the St. Vincent de Paul at Catliedral.” We havé at I&ast threé timies attempted to help
him with counseling. He has begun counseling but never followed through. We have tried
to help him get training for work. He frankly is very dysfunctional and will probably never
recover. He comes from a dysfunctmnal background

Yesterday he arrived here with his sister quite agitated. I met with them. He told me
he wanted to sever all relationships with the Archdiocese and was willing to sign a release.

* He said in return he wanted enough money to get counseling for a year and to provide his
sister with rent. He told us he thought he would need SE® I asked JIESIINSERR to join
us. We agreed to these terms. We have not-been able to help him and he has been

~ becoming an increasing problem for Sister Fidelis.’

He called back after thmkmg about it and said he thought the cost would be closer to - |

2 We agreed on S B ‘ She

went over it in detail with Mr. ¥ and his sister and had it notarized.

: Both ‘and I feel that this is a good resolution. It is clear that our attempts to - - .
help him with counseling were unsuccessful and are not likely to be successful. He wanted
to sever a relatlonshlp with. 1he Archdiocese and w11hng1y s1gned a release

ClL:gg REDACT‘E}) e

CONFIE:ENT| AL " 2838 E. Burnside Street, Portland, Oregon 97214-1895 - 503{234-5334: -~ = - .. -
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CONFIDENTIAL
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Enrollment
Application

Macintosh
System 7.5
L g

This class goes way beyond
the basics so that you can get
the most out of your
Macintosh computer. Topics
include: advanced
customization of your Mac,
configuring System 7.5,
powerful shortcuts that will
save you time, aliases,
memory allocation, virtual
memory and disk cache,
installing and maintaining S e
fonts, stationery, and using .

'publish and subscribe’ and

'file-sharing' across a network.

New Media
Bootcamp

Fuition: $195 (U.S.)
Scheduled Ciass Dates:
Mon Sep 30 $am-5pm
Mon Oct 28 9am-5pm
Fri Dec {3 9am-5pm
Mon Jan i3 Gam-5pm

'CONFIDENT!IAL - L o T e T
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Lo : WEB PAGE BLDG. DIRECTOR

SEPTEMBER

Sunday Monday. 'Tuésday Wednesday Thursday Friday  Saturday

q g - H| 7
MEDIA COMPOSER EDITING (MC 101

14

NEW MEDIA BOOTCAMP SEPTE BER 9-22, 1996 .
I5 18] 19 2!

N ME _ BOOTCAMP SEPTEMBER 9- 22, 1996

ﬁ -
PREMIERE- INTRO TO MCXPR g

OCTOBER II;DOBE ILLUSTRATOR s-m,\-.-‘~ :

_sYs.15 'mb PARTY GRAPHICS |

NOVEMBER & N 1 .
: : Tk PREMIERE
. n B - AWEB GRFXEBWER GRFX [}
. WEB PAG BLDG MEDIA COMPOSER EDITING (MC 101) |
e R ' o B b R | 2 N | 4 DR | 5
S _ | ADOBE PHOTOSHOP__| ADV. WEB
- v ~ : 20 21
AFTER EFFECTS _VRML | - M.C.EFFECTS
' i iqTHANKS 28
INTRANET WEBMASTER | ACROBAT  [GIVING

MEDIA COMPOSER EDITING (MC 101} | INTRO TO MCXPRESS ‘ -
11 (W] SYS. 7.5. Tk} : 14

DIRECTOR SHOCKWAVE
i 20
WEB PAGE BLDG. |JAVASCRIPT

CHRISTMAS

DECEMBER

- -
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In this very exciting class, you'll
learn how to convert ordinary
video from your camcorder or
VCR into edited Quicktime
movies. You'll create titles to
superimpose over pictures, sync
pictures and create "blue screen”
effects! You'll also learn how to
enhance your video and inte-
grate a Quicktime movie into

other Mac programs. g
Tuition: $295 (U.S.) &
Scheduled Class Dates:
- Wed Sep 25 9am-5pm N
Fri Novl 9am-5pm: Q

C\e3

Adobe After Effects

This two-day class explores
Adobe's very powerful After
Effects program, which is capable
of compositing 65,000 moving
images in a single frame! You'll
_learn how to build composite,
. scale, move, mask, and rotate
images. Animation and many
* different keyframe interpolations
will be demonstrated.You'll also
work with time remapping,
blending, and motion-blurring
animated images. Extensive
time is spent exploring After
Effects powerful yet easy to apply
effects tools, including a-look at
more elaborate effects such as
motion tracking and image
stabilization! =

" Tuition: $600 (U.S.)
" Scheduled Class Dates:
Mon-Tue Nov 18-19 5am-9pm

°  CONFIDENTIAL

Media Composer
Editing (MC 10§}

This is an Avid Certified introduc- _
tion to the basic editing features
of the Avid Media Composer.

-_Definition of terms and concepts,

g

organizing source material and
various ways of cutting sync and
non-sync material are covered in
this class. Session time is divided
between lecture and hands on
ractice. Two students work on
each system, providing substaptial -
system time and enabling coop-
erative learning, This course is_
designed for editors and assistant
editors interested in a non-linear -
apporach to editing. RN

Tuition: $800 (U.S.)

Scheduled Class Dates: .

Wed-Fri Sep 4-6 9am-5pm.
Mon-Wed Sep 30-Oct 2 9am-5pm
Mon-Wed Oct 14-16 9am-5pm
Wed-Fri Nov 6-8 9am-5pm
Mon-Wed Deg2-. m-5pm
Mon-Wed Jan 6-8 9am-5pm -

Mastering the

Media Composer
(MC 201)

This course picks up where the
introductory course left off; by
providing an in-depth examination
of the Media Composer's more
advanced ething eatures. This
two day session is designed for

- experienced Media Composer

editors who want to become
more creative and productive by
taking full advantage of all the
sophisticated editing features and
shortcuts that the system has to
offer.The two days are divided. -
between instructorted demon-
stration and hands-on practice
sessions which stress creative
problem solving.

Tuition: $600 (U.S.)
Scheduled Class Dates:
Thu-Fri Oct 17-18 5am-9pm

. Thu-Fri Jan 9-10 9am-5pm




Enrollmg ina class at Digital Media is easy! There are two
' convenient ways to register.

: To register by fax, tear off this form and fax it. Our fax
g number is 503.297.2191.We’ll fax or mail you a
i confirmation. It’s that S|mple :
-Or, visit out
online regis
“Name___ - rB\ '
Business Name_2>sang&., ., :
~ Address L*\OOq [\)2 e’QnL (\é
| SuntelApt____ City : @tatemlp__
- Daytime Phovr‘. “ax
“Email__ "
Class Name_ ‘ Dates ‘ -__Tuition .
- Class Name____ Dates __ Tuition__
ClassName_. ___Dates_ " Tuition
_Class Name _Dates Tuition
Class Name__ Dates__Tuition
" Class Name Dates_ - Tuitiof |
| Method of Paym;ent: o T vTotaI"Tuifidh;,C"fi
__Check
_ _Mastercard
’ __Visa '
| N Card# ' - Signatur
| Exp.Date _ Name on Card _
- policy: Stud mnotsuu d enroll in a class until full p is received.C {lati will be

nefunded in full if notice is given 3 business days before first scheduled class date Fallure to give 3 day notification will
result’in cancellation fee equal to 50% of class tuition.

dlgltalm di

education center
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| From

g Portland International Airport

Take 1-205 South from the airport to 1-84 West to the I-5 South
and follow the signs to highway 26 West, toward Beaverton. On
26 West, take the Sylvan exit (just past the Zoo exit) and tur
right at the first stoplight, which is Skyline Drive. At Skyline 8
past the Chevron station to the first street on the right. D
Westgte Drive. Turn right on Westgate and go to the b
the hill to the 5201 building. We're in Suite 210.

From Downtown Portland i

Take Burnside St.West toward Barnes
. Drive. Follow Skyline for.approx. 2 .
Westgate Drive (before coming tqgg
way 26). FollowWestgate to th
210 of the 5201 Building.

From Points South

" Take I-5 North and follow the signs to®
Beaverton.: On 26 West, take the Sylan &
exit) and turn right at the first spotlight,
At Skyline go past the Chevron station to t
right. This is Westgate Drive. Turn right on W&

" the bottom of the hill to the 5201 Building. We'R

From Points North

I’

Take I-5 South and follow the signs to highway 26 West, towariNgs
Beaverton. On 26 West take the Sylvan exit (just past the Zoo
exit) and turn right at the first stoplight, which is Skyline Drive. -
At Skyline go past the Chevron station to the first street on the -
right. This is Westgate Drive. Turn right on Westgate and go to
the bottom of the hill to the 5201 Building. We're in Suite 210.
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